



新华通讯社主管
中国证券报有限责任公司主办、出版
证券市场信息披露媒体

2025年1月18日 星期六
A叠/新闻 8版
B叠/信息披露 92版
本期100版 总第9157期

中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

金牛理财周刊



可信赖的投资顾问

习近平同美国当选总统特朗普通电话

●新华社北京1月17日电

1月17日晚，国家主席习近平应约同美国当选总统特朗普通电话。

习近平祝贺特朗普再次当选美国总统，指出我们都高度重视彼此互动，都希望中美关系在美国总统新任期有一个好的开

始，愿推动中美关系在新的起点上取得更大进展。

习近平强调，中美两个伟大的国家都在追逐各自的梦想，都致力于让人民过上更美好的生活。中美两国间拥有广泛共同利益和广阔合作空间，可以成为伙伴和朋友，相互成就，共同繁荣，造福两国，惠及

世界。

习近平指出，作为两个国情不同的大国，中美之间难免会有一些分歧，关键是要尊重彼此核心利益和重大关切，找到妥善解决问题的办法。台湾问题事关中国国家主权和领土完整，希望美方务必慎重处理。中美经贸关系的本质是互利共赢，对抗冲突不应

是我们的选择。双方要本着相互尊重、和平共处、合作共赢原则，加强合作，多办一些有利于两国和世界的大事、实事、好事，让中美两艘巨轮沿着稳定、健康、可持续发展的航向不断前行。

特朗普感谢习近平主席的祝贺，表示很珍视同习主席的伟大关系，希望继续保持对

话沟通，期待尽快同习主席见面。中美是当今世界最重要国家，应保持长久友好，共同维护世界和平。

两国元首就乌克兰危机、巴以冲突等共同关心的重大国际和地区问题交换意见。

两国元首同意建立战略沟通渠道，就两国共同关心的重大问题保持经常性联系。

上市公司募集资金监管规则征求意见

强调专款专用专注主业 拟明确超募资金不得用于补充流动资金和偿还银行借款

●本报记者 赵秀丽

证监会1月17日消息，证监会起草《上市公司募集资金监管规则（征求意见稿）》，并向社会公开征求意见。《规则》强调募集资金使用应专款专用专注主业，明确募集资金用途改变的具体情形和延期实施的流程要求，对闲置募集资金进行临时现金管理、补充流动性以及超募资金使用等方面作了进一步规范。

此外，《规则》贯彻从严监管理念，明确了问责条款，建立与证券法、《证券发行上市保荐业务管理办法》和《上市公司信息披露管理办法》等上位法的衔接，通过加强事中事后监管以推动上市公司规范管理和使用募集资金，促进中介机构勤勉尽责。

接受中国证券报记者采访的专家认为，《规则》将提升上市公司募集资金安全性和使用规范性，进一步提升募集资金使用效率。

明确募集资金用途改变情形

证监会现行募集资金持续监管规则主要为《上市公司监管指引第2号——上市公司募集资金管理和使用的监管要求》。该规则最早于2012年12月发布，于2022年法规整合时进行细节修订，对上市公司募集资金存放使用、现金管理等方面做出规定。

为适应新形势下严格募集资金监管的工作需要，本次规则修改方向确定为：对实践中各方关注的焦点问题予以重点明确或规范，进

一步促进上市公司规范管理使用募集资金和中介机构勤勉尽责，强化规范约束效力，做好与独董制度改革和公司法修订衔接配套，根据最新要求进行了规则适应性调整完善等。

《规则》强调募集资金使用应专款专用、专注主业。一方面，对募集资金使用提出总体要求，强调应坚持专款专用，用于主营业务；另一方面，明确超募资金应该用于在建项目及新项目、回购注销，不得用于补充流动资金和偿还银行借款。

“上市公司的募集资金不同于自有资金，监管部门始终对募集资金实施规范管理。此次《规则》进一步规范募集资金使用方向，以呵护市场信心。”南开大学金融发展研究院院长田利辉表示，根据《规则》，上市公司使用募集

资金应当符合国家产业政策和相关法律法规，践行可持续发展理念，履行社会责任，原则上应当用于主营业务有利于增强公司竞争能力和创新能力。除金融类企业外，募集资金不得用于持有财务性投资，不得直接或者间接投资于以买卖有价证券为主要业务的公司。科创板上市公司募集资金应当投资于科技创新领域，促进新质生产力发展。（下转A02版）

延伸阅读

证监会发布行政处罚裁量基本规则

► A02·财经要闻

2024中国经济“年报”出炉

GDP同比增长5% 主要发展目标顺利实现

●本报记者 连润

国家统计局1月17日发布的数据显示，初步核算，2024年全年国内生产总值1349084亿元，按不变价格计算，比上年增长5.0%。分季度看，一季度国内生产总值同比增长5.3%，二季度增长4.7%，三季度增长4.6%，四季度增长5.4%。

“2024年经济运行稳中有进，主要发展目标顺利实现。”国家统计局局长康义1月17日在国新办举办的新闻发布会上表示，下阶段，要实施更加积极有为的宏观政策，扩大国内需求，推动科技创新和产业创新融合发展，稳定预期、激发活力，推动经济持续回升向好。

产业结构进一步优化

2024年，全国规模以上工业增加值较上年增长5.8%，增速较上年加快1.2个百分点。分季度看，一、二、三、四季度增加值同比分别增长6.1%、5.9%、5.0%、5.7%；其中12月份增长6.2%，增速较11月份加快0.8个百分点。

超九成行业、六成产品实现增长。2024年，在工业41个大类行业中，39个行业增加值较上年实现增长，增长面为95.1%，比上年大幅提高26.8个百分点。

其中，装备制造业占比持续提升，产业结构进一步优化。2024年，规模以上装备制造业增加值较上年增长7.7%，增速高于全部规模以上工业1.9个百分点；增加值占全部规模以上工业比重达34.6%，较上年提升1.0个百分点。

“2024年，在宏观政策组合效应作用下，工业经济顶住内外部压力，充分发挥基础稳、优势多、韧性好、潜力大的特点，保持平稳向好态势。”国家统计局工业统计司司长汤魏巍说。

汤魏巍表示，外部环境复杂严峻，国内有效需求不足、企业盈利水平较低等问题仍需有效应对。下阶段，要按照中央经济工作会议精神，更有效率地释放政策效能，全方位扩大国内需求，进一步优化营商环境，鼓励企业提升科技创新能力，加快形成新质生产力，着力提升产业链供应链韧性和安全水平，推动工业经济高质量发展迈上新台阶。

新型消费潜力加快显现

2024年，社会消费品零售总额达到48.8万亿元，规模稳居全球市场前列。其中，四季度同比增长3.8%，比三季度加快1.1个百分点。

“2024年，各地区各部门加力实施扩内需、促消费政策，稳定和扩大居民消费，特别是四季度以来，消费品以旧换新政策加力扩容，效果持续显现，市场销售增速明显回升，促进经济回升向好。”康义表示。（下转A02版）



国资委表示

不断加强央企控股上市公司市值管理

●本报记者 刘丽靓

“要切实抓好中央企业控股上市公司高质量发展。持续在提升质量效益上下功夫，不断改进和加强市值管理，优化上市公司国有股权管理，努力打造资本市场价值投资、理性投资、长期投资的标杆。”国务院国资委副主任袁野1月17日在国新办举行的“中国经济高质量发展成效”系列新闻发布会上表示，截至去年年底，中央企业

控股上市公司境内总市值同比增长17.6%。

加大力度推进战略性重组

国资委公布的数据显示，2024年，中央企业资产规模突破90万亿元，同比增长5.9%；实现增加值10.6万亿元，完成利润总额2.6万亿元，均实现了高质量稳定增长。

袁野表示，今年“一利五率”的经营

目标是“一增一稳四提升”，增是利润总额要保持稳定增长，资产负债率要保持总体稳定，净资产收益率、研发经费投入强度、全员劳动生产率、营业现金率要同比提升，努力以中央企业高质量发展的实际行动和成效为国民经济持续回升向好作出更大的贡献。

对于央企重组整合，国务院国资委企业改革局局长林庆苗表示，将以中央企业重组整合为抓手。（下转A02版）



数据整理/本报记者 连润 数据来源/国家统计局

八部门：扩大汽车报废更新支持范围

●本报记者 熊彦莎

商务部网站1月17日消息，商务部等8部门办公厅发布《关于做好2025年汽车以旧换新工作的通知》。《通知》提出，扩大汽车报废更新支持范围，将符合条件的国四排放标准燃油乘用车纳入可申请报废更新补贴的旧车范围。

2025年，对个人消费者报废2012年6月30日（含当日，下同）前注册登记的汽油乘用车、2014年6月30日前注册登记的柴油及其他燃料乘用车，或2018年12月31日前注册登记的新能源乘用车或2.0升及以下排量燃油乘用车，给予一次性定额补贴。对报废上述符合条件旧车并购买新能源乘用车的，补贴2万元；对报废上述符合条件燃油乘用车并购买2.0升及以下排量燃油乘用车的，补贴1.5万元。在一个自然年度内，每位个人消费者最多享受一次汽车报废更新补贴。

《通知》明确，完善汽车置换更新补贴标准。2025年，对个人消费者转让登记在本人名下的乘用车，并购买乘用车新车的，给予一次性补贴支持，购买新能源乘用车补贴最高不超过1.5万元，购买燃油乘用车补贴最高不超过1.3万元。

每位个人消费者在一个自然年度内最多可享受一次汽车置换更新补贴，就同一辆新车只能选择申领汽车报废更新补贴或者置换更新新补贴。

新春走基层

“日出之城”，与“光”同行！

●新华社记者 王春雨

黑龙江抚远、华夏“东极”，迎来祖国第一缕阳光的地方。

中国人对东方、对太阳，有着独特的情感。岁末年初，记者探访“日出之城”，记录下这里人与光的故事。

迎光

清晨6时50分许，当朝阳照亮“东极”抚远，中国铁路哈尔滨局集团有限公司佳木斯车务段抚远站值班员田春已工作3个多小时。

一间不大的值班室，除了床就是操作台，“咫尺方台，千钧重担”的条幅下，田春紧盯显示屏。他负责运输组织调度，是车站“最重要”的岗位。

抚远站是我国最东端的火车站。尽管接发列车数量不多，但值班员的工作从每天凌晨开始。田春说：“我每天3点10分就坐在操作台前，吃饭、睡觉都在值班室，离开超过15分钟要有人替班。”

田春家在距离抚远400多公里的佳木斯市。在抚远站工作13年来，他多数春节都在岗位上度过，连续10年被评为车务段先进生产者。“父亲去世我没赶上。”田春说，“为了工作，家人能理解。”

“每天听到最多的，是操控系统‘请签收阶段计划’的提示音，每天最爱看的，是照进祖国的第一缕阳光。”田春说。（下转A02版）



新能源汽车起火难题
破解进行时

A04 深度·透视